

# 2025新桐乡“青年话两山·乡村趣Talk”开放麦主题宣讲活动顺利举办 新桐青年开讲“两山”新答卷

记者 张思文 摄影 包健 通讯员 戴子洋

9月23日,2025新桐乡“青年话两山·乡村趣Talk”开放麦主题宣讲活动在江洲村党群服务中心顺利举办,来自全乡各村各行业的10名选手参与,用“开放麦”的宣讲形式,从各自职业视角讲述、解读、剖析,让“绿水青山就是金山银山”落到微小扎实的身边事,让党的创新理论闪耀出新火花。

“来了才发现,好家伙,全村都是‘江景房’,出门就是富春江,开窗就是新绿环绕”“不要躺平要奔跑,不要佛系要绿色系”“老乡笑着说:‘现在卖瓜不说甜,只说刷我的码!’”……整场活动台上频频“爆梗”,台下掌声阵阵,青年选手们结合自身经历,用一个个鲜活的案例和质朴的乡音讲透“理论深度”,让抽象的发展理念变得可知可感、可亲可近。

宣讲员闻雅以《在新桐的春天里,种下一颗种子》为题,生动介绍了新桐乡中心幼儿园的特色课程“新桐春天记忆”,带大家领略了“十里桐洲九里花”的春日画卷;宣讲员高智敏则以一位外地媳妇的视角,娓娓道来俞家村的绿水青山如何成为一本厚重的“绿色存折”,点出了乡村发展的底气与底色;宣讲员章成现场聊起烟哥餐馆中蕴藏的生态小故事,让人顿悟“两山”理念并非纸上谈兵,而是融入日常的生动实践;宣讲员潘玉苗绘声绘色地讲述了小桐洲村的绿色蜕变历程,从美丽庭院擂台赛的开展,到“春天的盛会”的成功举办,再到鹿来茶社的“流量密码”,一步步展现了“绿水青山就是金山



银山”的鲜活范本。

“希望通过‘开放麦’等年轻人喜闻乐见的方式,吸引青年群体积极投身理论宣讲,真正走近基层一线和群众身边,生动讲述新桐绘就‘烟雨桐洲’传世画卷的故事。”新桐乡相关负责人表示。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出二十周年,党的十八大以来,这一理念成为生态文明建

设的核心理念和行动指南。作为该理念的坚定践行者,近年来,新桐乡党委围绕上级要求,立足全域共富的新征程,提出了绘就“烟雨桐洲”传世画卷的工作目标,明确了规划、产业、环境、人文这四个现代版的“笔墨纸砚”,积极探索“产业兴乡、城乡融合”的发展路径,以蒋大线为轴心,激活山水资源的产业纽带,让天然资源焕发出蓬勃生机。

## “国潮”月饼花式上新 传统手艺再上“新台阶”

记者 高远 通讯员 周诗楠 实习生 徐羽杭

“但愿人长久,千里共婵娟。”中秋佳节临近,团圆氛围渐浓。在新登镇官塘村,手艺人马阿丽凭借对传统工艺的坚守与创新,将“官塘院”酥饼升级为爆款国潮月饼,让沉寂的传统手艺在新时代焕发勃勃生机。

走进马阿丽的食品生产车间,机器轰鸣与人工操作相得益彰,一派繁忙景象。工人们分工明确,专注投入:选料环节,每一味馅料都经过层层筛选,确保品质上乘;包制环节,工人熟练的手法让饼皮与馅料完美融合,动作麻利且精准;成型后的月饼整齐码入烤盘,送入烤箱后,随着温度攀升,浓郁的香气在车间内弥漫。一枚枚月饼不仅是满足味蕾的点心,更承载着传统工艺与现代生产结合的匠心。

“从家庭小作坊到现代化生产线,我们走过了无数坎坷。”马阿丽感慨道。如今,其月饼日产量较早年大幅提升,年产值已稳定在两三百万元。这一数据的背后,不仅是产量的飞跃,更是传统手艺突破“小打小闹”的局限,迈向规模化、产业化发展的关键跨越,凝聚着马阿丽团队多年的心血与汗水。

今年,“官塘院”食品厂在工艺创新上持续发力,采用桃山皮制作的国潮月饼,以细腻独特的口感圈粉无数。令人惊叹的是,工厂仅凭借四五十款



模具,便能变幻出上百种造型各异的月饼,每一款都构思精巧、独具特色。生产主管罗永娟介绍,自去年生产技术成熟后,今年月饼产量直接翻倍,“国潮元素的融入是关键,我们希望让小朋友也能喜欢上传统美食”。她指着一款印有“好事发生”字样的月饼解释,这些元素都蕴含美好寓意,“‘鲤鱼跃龙门’寓意学业事业进步,‘平安喜乐’传递幸福期许,让月饼成为传统文化的‘移动载体’”。马阿丽补充道:“我们追求让每一口月饼都饱含文化味,食客吃的是美味,品的是传承,就像把文化种子播撒进大家心里。”

谈及未来规划,马阿丽思路清晰、充满期待:

“首先要升级包装,把部分纸盒换成藤编小篮子。”她笑着说,藤编篮与国潮月饼风格契合,如同为美食搭配精致配饰,且月饼吃完后,篮子可用来收纳小物件,实现二次利用,性价比更高。此外,针对不同人群对健康的需求,团队还计划研发低糖、低脂等健康款月饼,让消费者吃得放心、吃得舒心。

“月饼是传统美食,但不能固守传统。”马阿丽目光坚定,“未来我们会在口感、款式上持续创新,让传统产业跟上时代步伐,走得更稳、更远”。她希望通过不断努力,让更多人了解并爱上传统美食文化,让官塘村的传统手艺在新时代绽放更绚烂的光彩,为乡村特色产业注入新活力。

## “醉美常安‘一村一品’”系列宣传

# 画里东风:古村新韵,岁月长诗

记者 徐康亮 章成 通讯员 李玥珺 孙云莉

常安镇西,藏着一个名为东风的村落。这里青山如黛,云烟氤氲,时光仿佛被自然与人文浸润得格外柔软。步入东风,便如缓缓展开一幅水墨长卷,山是眉黛,水是明眸,建筑为骨,人文为魂——它不只是一处栖居之地,更是一段可触可感的历史,一首仍在续写的长诗。



### 古建存珍:雕梁画栋见匠心

东风村由滚龙坞自然村、金岗坞自然村、黄金自然村合并而成。村中的滚龙坞,山秀林幽,四时皆是景,其名由来,也颇有诗意。相传这里曾叫虎龙坞,后改名古龙坞,最终因四周山势起伏,犹如一条苍龙蜿蜒盘旋,最终以“滚龙”为名,更添一分气势与灵气。

但在东风村真正让人驻足流连的,是那些散落于村中的古民居。它们多建于清末民初,以厅堂楼房为主体,前新屋、后新屋,两边堂楼、香火厅……一砖一瓦,一梁一柱,皆可见旧时匠人的匠心独运。门上雕刻着三国人物,格子窗棂疏密有致,天井四角的牛腿空雕“渔、樵、耕、读”,栩栩如生,仿佛仍能听见百年前的读书声、织布声、笑语声。尽管岁月侵蚀,风雨飘摇,但建筑基本保存原貌,它们就像村中的几位安详老者,静坐于时光深处,不语,却已道尽沧桑。

在众多古建之中,香火厅尤为特别。它坐东朝西,四合院落,木构穿斗,硬山屋顶,檐下牛腿圆雕人物与狮象,细腻生动,是宗族文化与民间信仰的真实载体。如今它作为老年活动中心延续着使

命——老人和戏迷们在廊下下棋、聊天、唱戏,孩童偶尔跑过天井,笑声荡起微微的回音。它没有被时间遗忘,而是在新的时代里,温柔地活着。

### 岁月记忆:唤起家国的深情

东风村的人文历史不止于建筑,更流淌在村民的血脉之中。东风村(原滚龙坞)越剧团,便是一段关于热爱与坚守的传奇。早在1973年,滚龙坞越剧团就已成立,后因意外一度沉寂,但曲未终,人未散。2016年,在老演员徐金昌的牵头下,剧团重组再生。这群非专业的演员,凭一腔痴心,利用业余时间反复排练,将每一个眼神、每一句唱词磨到极致。台上一分钟,台下十年功。如今越剧也早已成为东风村的精神纽带,文化礼堂里清音婉转之间,是村民们对传统的致敬,也是对生活的热爱。

如果说越剧承载着东风村温婉的文化记忆,那陆军第七十九师抗战阵亡将士纪念碑则镌刻着富阳历史上最壮烈的一段抗战历史。1940年,七十九师将士在景山乡六石坎黄泥山一带浴血阻击日军,寸土不让。如今,坐落于东风村的景山阻击战纪念馆以大量文献与实物,真实再现那段烽火岁

月。静立于纪念公园,远山如黛,风云如诉,仿佛仍能听见当年的号角与呐喊,唤起一代人对家国的深情。

### 生活图景:绘就现代化桃源

除了厚重的人文历史记忆,东风村更在时代的发展中不断探索与创新,积极发展特色农业和乡村旅游,让古老的村落焕发出新的活力。

吉庆农庄如一颗明珠,镶嵌于绿水青山之间。500多亩的自然天地中,四季果香弥漫,活动纷呈。春摘桑葚,夏采蜜梨,秋收柚果,冬享灶火,这里可以农耕体验、亲子研学、露营团建,更可品尝地道农家土菜。负责人倪淑娜正以农文旅融合的思路,将农庄打造成一个集吃、玩、游、学、购于一体的综合性体验空间,每年吸引数万游客前来,触摸土地的温度,感受田园生活的美好。

滚龙坞青山蜿蜒如画,古民居雕梁画栋如诗,越剧迷清音婉转如梦,抗战纪念公园肃穆庄严,吉庆农庄活泼生机如歌……东风村,如同一幅多元交织的画卷,传统与现代、自然与人文、静谧与生动在这里和谐相融,步步皆景,处处含情。

## 新闻集束

### ■ 东洲街道 开展“识毒”与“送健康”活动

本报讯(通讯员 孙哲洋)近日,东洲街道平安办联合杭州富阳江南医院在红旗村开展“义诊携手禁毒,守护健康人生”主题宣传活动。活动通过“医疗惠民+禁毒科普”双线并行模式,切实提升群众健康素养与防毒意识。活动现场,医疗团队为村民提供血压测量、血糖检测、诊疗咨询及健康知识普及等“一站式”服务。在义诊服务火热进行的同时,禁毒工作人员通过摆放展示毒品仿真模型、派发禁毒宣传资料等多种方式,从毒品的概念、特性、危害三个方面入手,向在场群众详细讲解如何辨别毒品、识破新型毒品的伪装等知识。

### ■ 银湖街道 筑牢网络安全屏障

本报讯(通讯员 童林珏)近日,由银湖街道主办,商务社区、硅谷社区联合承办的网络安全宣传周活动成功举行。本次活动以“筑牢网络安全屏障,守护企业数字经营”为核心主题,聚焦辖区企业网络安全需求。活动围绕知识竞赛有序开展,工作人员结合企业日常经营场景设计题目,内容涵盖AI企业数据安全防护要点、员工账号权限管理规范、商务邮件诈骗识别技巧(如伪造发件人、虚假合同链接等)、企业WiFi与办公设备安全配置、《数据安全法》《个人信息保护法》中与企业相关的条款解读等,每一道题目都紧扣企业工作实际,针对性极强,将网络安全知识普及与趣味竞技相结合,为辖区企业高质量发展筑牢数字安全防线。

### ■ 渚渚镇 网络安全周宣传活动全面展开

本报讯(通讯员 刘苏晨)连日来,渚渚镇以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,组织开展网络安全宣传周系列活动,推动网络安全知识深入人心。各行政村通过广播、宣传栏、微信群等多种形式,持续开展网络安全宣传教育,将网络安全知识送到更多村民身边;组织开展网络安全专题宣讲活动,聚焦机关工作特点,重点讲解了当前网络安全形势、常见网络攻击手段及日常办公中存在的的风险;针对青少年群体特点,学校里老师们利用主题班会生动讲解了如何防范网络诈骗,识别网络谣言,远离不良信息以及应对网络欺凌;各企业全面组织开展网络安全自查与专项培训活动,切实保障企业及用户信息安全。

### ■ 常安镇 严打偷倒建筑垃圾行为

本报讯(通讯员 李玥珺)近日,常安镇巡防队员运用监控系统实时捕捉到一起偷倒建筑垃圾行为。监控画面上,一辆小型货车违规驶入一处在建项目场地,驾驶人在确认周边无人员后,开始倾倒入水泥块、砖块等建筑垃圾。巡防队员发现该情况后,立即启动快速处置流程,驱车赶赴现场。抵达时,涉事车辆仍在倾倒作业,执法人员当即依法制止,对驾驶人身份信息、建筑垃圾来源及倾倒意图进行详细核查。经询问,涉事村民对未经许可擅自倾倒建筑垃圾的事实供认不讳。目前,案件已按法定程序完成调查取证,后续将依据相关法律法规对涉事人员作出行政处罚。接下来,常安镇将持续加大对建筑垃圾违规处置行为的查处力度,以严格执法守护乡村生态底色。

### ■ 龙门镇 举办残疾人中秋茶话会活动

本报讯(通讯员 孙梦珊)在中秋佳节来临之际,为了让残疾人朋友度过一个欢乐、温馨的节日,9月22日,龙门镇残联在残疾人之家开展温馨的中秋茶话会活动。活动现场,大家一边品尝月饼、吃着水果,一边分享着生活中的点滴趣事。工作人员还为大家送上了精心准备的小礼品,让他们感受到了浓浓的关爱和温暖。接下来,镇残联将持续关注残疾人生活状况,积极开展各类帮扶活动,为他们创造更加美好的生活环境。

### ■ 湖源乡 农家书屋变“宣传阵地”

本报讯(通讯员 孙晚佳)近日,湖源乡依托农家书屋阵地,组织村民在新绿村农家书屋开展“扫黄打非”宣传活动,让健康文化理念走进村民生活。工作人员向在场村民讲解“扫黄打非”知识,明确何为非法出版物、盗版书籍,以及这些有害信息对个人、家庭尤其是青少年的危害,并手把手教村民辨别正版与盗版书籍的小技巧,比如查看书号、纸张质量、印刷清晰度等,还将典型案例书籍进行对比演示,让村民直观感受差异。同时,鼓励大家若发现售卖、传播非法出版物的行为,及时通过举报电话反馈,共同参与维护文化环境的行动中来。

### ■ 洞桥镇 义诊进邻里,服务暖人心

本报讯(通讯员 项轶帆)近日,洞桥镇党群与便民服务中心、镇社会事务办联合洞桥镇社区卫生服务中心,共同开展“义诊进邻里”志愿服务活动,以实际行动为周边居民排忧解难、传递温暖。

活动现场,镇社区卫生服务中心医护人员化身“健康守护者”,为居民提供细致入微的专业服务:中医问诊专区内,医师凭借“望闻问切”传统技法为居民辨证施治,量身定制调理方案;血压检测点前,医护人员逐人测量、精准记录数据,对血压异常居民耐心叮嘱饮食、作息等日常注意事项;听力检测区则重点关注老年群体,不仅提供专业筛查,更手把手普及护耳保健知识。